

褚家峪村

# 乡村振兴蹚新路 美丽乡村展新颜



□ 本报记者 木二东 通讯员 曹晶晶

"从2018年开始,村里就开始打造美丽乡 村,现在村里的环境卫生更加洁净了,文化广 场、假山绿化等让村里的环境好起来了,生活也 过得越来越舒适。"褚家峪村村民董全则说。

沿着宽阔的道路进入褚家峪村,新建的休 闲广场和精心打造的小桥流水、阁亭、假山等人 文景观处处体现着农村新风貌、新风尚。平整 的水泥小路直通村民家门口,一幅生态宜居、环 境优美的新农村画卷徐徐展开。

近年来,石楼县义牒镇褚家峪村坚持把改 善农村人居环境作为一项重要民生实事来抓, 不断完善基础设施建设,培育壮大乡村产业,蹚 出了一条"村庄有规划、环境美如画、产业特色 化、村民传佳话"的乡村振兴新路子。

为了让村容村貌更加靓丽,褚家峪村大力 开展人居环境整治,先后推行垃圾不落地管理, 扩建村中主题活动广场,修建乡村公园,美化村 中道路,百姓生活更加舒适便捷、现代时尚。

在改善农村人居环境的同时,褚家峪村大 力发展支部+合作社等集体经济,先后成立了造 林、养殖、农机、物业等各种专业合作社,所有村 民都加入了合作社,真正实现了家家户户收入 有保障,生活芝麻开花节节高。

村民黄振胜告诉记者:"在造林合作社务 工,一年四季忙忙碌碌,同时在养猪合作社人 股,年底有分红,所有土地全部流转,合作社帮 忙种植,一年下来收入4万元左右,生活挺幸 福、挺满意的。'

"目前村里人都加入了各种村级合作社,基 本收入都有保障,同时村集体有酒厂、光伏、猪 场等各种合作社的收入,一年下来村集体收入 能达到100万元左右,在发展产业的同时,还加 大人居环境整治,现在已经初见成效。"褚家裕 村党支部书记许海锐介绍道。

生态宜居、产业兴旺,为乡村振兴夯实了基 础,在褚家峪村党支部的带领下,村民还养成了 好习惯,形成了好风尚,一个村强、民富、景美、 人合的美丽新农村正在小康路上昂首前行。

为落实我省全面技能提升工程的目标任 务,推动文水县"人人持证,技能社会"建设,为 区域内下岗职工、农村转移劳动力、退役军人、 日圆满结束。五期公益性社会培训共有来自 城乡各地的806名学员分别参加电子商务、小 儿推拿、成人推拿、电商美工、美妆美甲五类班 餐。培训期间,宁波华夏英才人力资源有限公 司、陕西杏林园医疗管理有限公司、山西龙云 当地企业来到培训现场进行招聘,学员们和企

### 吕梁开放大学正式揭牌

本报讯(记者 刘子璇)12月 29日,吕梁开放大学、吕梁老年 开放大学正式揭牌,一所以服务 吕梁全民终身学习教育,推进吕 梁开放教育、社区教育、老年教 育体系建设为己任的"互联网+ 教育"新型大学应时而生。山西 开放大学副校长牛白琳、市政协 副主席薛爱平出席揭牌仪式。

据悉,吕梁开放大学的前身是 山西广播电视大学吕梁分校,创办 于1979年,初建时为山西广播大 学吕梁工作站,1984年改名为山西 广播大学吕梁分校。41年来,该校 始终坚持"面向吕梁、服务吕梁"的 办学定位,累计为吕梁培养出本专 科实用型人才3万多名,解决了两 代人的学历补偿问题,开发了吕梁 改革开放所需的人力资源,积累了 终身学习的教育经验。学校连续 14年获得"吕梁市文明单位"称号。

吕梁开放大学校长王亭亭 表示,未来,学校将进一步探索 开放教育、继续教育、老年教育、 职业教育、社区教育融合发展, 拓宽办学领域,优化服务渠道, 为加快构建吕梁服务全民终身 教育体系贡献力量。

### 华润联盛黄家沟煤矿——太原理工大学矿业 工程学院产学研协同合作签约仪式举行

本报讯(记者 王涛)12月 29日,华润联盛黄家沟煤矿—— 太原理工大学矿业工程学院产 学研协同合作签约暨实践创新 基地揭牌仪式在地处柳林县的 黄家沟煤矿举行。太原理工大 学矿业工程学院院长董宪姝、党 委书记薛武杰等领导出席仪式。

此次智能煤矿产学研协同 暨实践创新基地签约,旨在进一 步加强黄家沟煤矿人才队伍建 设,大力提高员工素质,满足煤 矿向现代化智能化发展的需要。

华润联盛黄家沟煤业有限 公司与太原理工大学矿业工程 学院校企融合、强强联手,让企 业人才需求与职业教育零距离 对接,不仅承接了国家战略,解 决企业对新型技能人才的需求, 同时也将为吕梁革命老区实现 高水平就业,促进地方实现经济 高质量发展作出贡献。

### 小麦防冻害 这些措施要做好

冬天由于天气比较寒冷,温 度骤变,小麦容易遭受低温冻 害,建议农民朋友采取以下措施 进行提前预防,尽量减少损失:

培土防冻 对整田质量差,垡 块大的吊根苗,可施用土杂肥进 行培土,以起到防冻保苗的作用。 水肥管理 抢早浇水:对叶片 受冻、幼穗未受冻的麦田,应抢早

浇水,防止幼穗因脱水死亡。 追施氮肥 对幼穗已受冻的 麦田,应追加速效氮肥,每亩施

硝酸铵10-13公斤或碳酸氢铵

20-30公斤,并结合浇水,中耕松 土,使受冻麦苗尽快恢复生长。

增施磷肥 磷有促进分蘖和 根系生长的作用,对缺磷的麦田 可以尿素和磷酸二铵混合施用。

喷施生长调节剂 在小麦越冬 期发生冻害时,用0.3%-0.5%矮壮 抵御或减轻冻害发生。另外,喷洒 "新高脂膜"乳剂800倍液,隔十天 左右喷一次,能起到防冻、防寒、恢 复小麦生理元气的作用。王伟仁

据《山西农民报》

# 我市核桃产业步入快速健康发展快车道

□ 本报记者 梁瑜

初冬时节,核桃已收。在离石区枣 林乡采访,村民们一边抚摸着核桃树。 一边向记者念叨着:"这几年,村里脱贫 致富,全靠栽植这种'摇钱树'啊!"脱贫 攻坚以来,枣林乡依靠核桃收入脱贫的 农户1200余户,全乡核桃经济林面积 累计3万余亩,人均3亩,核桃已成为全 乡脱贫攻坚的主导产业之一。

核桃产业已成为我市适宜区农民 增收的支柱产业,成为农业主导产业之 一。近年来,全市充分发挥我市核桃品 牌优势,加大发展力度,继续实施良种 化繁育、标准化建设、科学化管理、产业 化经营的扶持政策,从而带动核桃产业 的大发展。

汾州核桃是我市驰名中外的名牌 产品,重点核桃产地汾阳市依托传统 优势,严格按照资源特点,因地制 宜,统一规划,合理布局,建立起 "五大示范园区": 南偏城片区汾州核 桃老树保护基地示范园区;杨家庄片区 有机核桃种植示范园区;栗家庄片区核 桃标准化种植示范园区;下池家庄片区 核桃良种基地示范园区;峪道河片区优 质核桃苗木繁育示范园区。五个示范 园区基本涵盖核桃生产的各个方面, 成为全市内外果农生产学习的示范 园, 为标准化建设起到了积极的推动

平川的核桃栽植经验促进了山区

核桃林的发展, 离石区枣林乡素有 "九梁十八峁"之称,该乡立足当地核 桃种植历史,借鉴汾州核桃生产经 攻坚"的工作思路,用财政投资杠杆 撬动社会投入,政府买单兴办产业, 实现植树与致富、生态与生计有机结 合,让小核桃迸发新活力,成为承载 富民梦想的大产业。

该乡持续出台"硬核"政策,领导带

头抓核桃,书记、乡长逢会必讲核桃管

护,全乡每年投入的核桃经济林提质增 效资金约380万元。在栽植上,该乡探 索并建立了"工程化管理、市场化运作、 标准化建设"的造林模式,由专业队负 责施工,实行"统一挖坑、统一栽植、统 一浇水、统一指导、统一管护"的"五统 一"服务,新栽核桃林成活率均达到 90%以上,农民以零成本实现长久受 益;在提质增效上,全部通过公开招投 标,采取"合作社+农户"模式,确保所有 管护任务都有贫困户参与,目前累计完

成核桃林提质增效1.9万亩。 核桃产业迅速普惠全市,几年来, 我市围绕"示范新技术、引进新品种"的 目标,依托汾阳市核桃良种繁殖试验 园,先后从中国林科院、山东省农科院 果树所、辽宁省经济林研究所等著名核 桃品种研发单位引进新品种20余个, 建成占地面积150亩、保存核桃良种基 因100余个的核桃良种基因库。还与 中国林科院达成了核桃品种观察试验

站建设协议,与山东省农科院果树所达 成了新品种区试基地建设协议。

现在,全市已形成从核桃苗木繁 建园定植、核桃加丁到管理技术 输出的一体化核桃产业链条,同时培 养出了一批优秀的营销团队。仅仅汾 阳一地,目前就发展规模以上加工企 业30余家,年加工核桃3.5万吨。核 桃专业合作社106个。这个市正常年 景种植核桃收入2亿元,核桃加工2.5 亿元,核桃苗木销售2亿元,输出技 术劳务5000万元。在离石区,枣林乡 率先实施高级换优, 在柳树局、梁家 岔、任家山3个村上马核桃高接换优 1000亩,每亩投资3335元,包括土地 流转费3年1260元,苗木嫁接、施肥等 2075元;积极与中国人民财产保险公 司联系,为全乡核桃种植户购买核桃 种植险,每亩核桃保险费84元,农户 自交8.4元,最高保额为每亩600元, 为农民增收脱贫保驾护航。

全市乘势而上,按照"良种化繁育, 标准化建设,科学化管理,产业化发 展"的要求,迅速铺开核桃林提质增效 工程。"十三五"期间,全市新发展核桃 经济林80万亩,高接换优30万亩,全 市核桃种植总面积达300多万亩,正 常年景销售收入6亿元,全市各类核桃 加工企业153个,年加工量4000万公 斤,产值10亿元。核桃产业真正成为 了农民增收致富的"绿色银行""摇钱 树"和"致富树"。

9月10日,吕梁市首笔村集体经济组织肉鸭养殖项目贷款100万元在临县 大禹乡府底村顺利实现投放。据统计,新建成的肉鸭养殖基地预计每年可为府 底村村集体增加收入36万元-

心了,我们发展集体经济更有底气了。" 府底村股份经济合作社理事长曹永锋 高兴地说。

12月26日,记者来到国家级深度 贫困县临县大禹乡府底村了解我市首 笔投放的村集体经济组织贷款情况时 发现,该村2万只规模的肉鸭养殖基地 已经建成,首批1.5万只肉鸭基本长成 并于近期出栏。曹永锋掰着指头给记 者算了笔账,该村新建成的肉鸭养殖基 地预计每年可为村集体增加收入36万

曹永锋提到的100万元贷款在吕 梁有一个特殊的名字叫"乡村振兴贷", 这是吕梁市农经局在推进全市农村集 体产权制度改革工作中,与吕梁农业银 行创新工作机制,联合推出的支持村集 体组织发展的又一大有力举措。

为有效解决农村集体经济发展资金 不足问题,市农经部门与农行系统响应 市委、市政府农村产权制度改革重要部 署,以产业扶贫和产业振兴为发力点,多 措并举积极推进村集体经济组织产业发 展,以市政府"一县一业一联盟、一乡一 特一园区、一村一品一基地"为总规划蓝 图,根据市政府与中国农业银行山西省 分行签署的乡村振兴战略合作协议,积 极创新金融支持模式,着力打通发展资 金瓶颈,依托全市十大优势特色产业集 群,建立了"政府增信、农行放贷、联盟保 障、专家把关、保险托底、全链条支持、全 流程监控"的"政银村"金融支持模式,为 农业产业化升级和农村集体经济壮大探 索出了新的实现路径。

"乡村振兴贷"采用"政府引领、企 业带动、银行贷款、村集体经济组织壮 大、村民受益"的框架结构,由市政府出 资设立风险补偿资金,市政府和中国农 业银行吕梁支行按照8:2进行风险分 担,其中政府分担部分纳入了产业联合 体监管机制,并作为优先代偿部分承担 10%风险责任,政府风险补偿基金放大 5-8倍后撬动银行贷款用于支持农业 产业园区建设,重点支持对象是由农业 龙头企业引领的村集体经济组织、家庭

"有了中国农业银行山西分行贷给 农场、能人大户、致富带头人、农民合作 梁分行充分发挥国有银行优势,为暂时 笔风险补偿资金6000万元已于今年4 月注人,临县、兴县、汾阳、柳林合计注 人风险补偿基金1600万元;9月10日, 中国农业银行吕梁分行进行了全市首 笔金融支持村集体经济组织肉鸭养殖 项目贷款投放,投放金额100万元,在 全市实现了金融支持新型村集体经济 组织产业发展"零"的突破。

> 只有突出政策导向,才能进一步释 放创新活力。农经部门积极落实市委、 市政府乡村振兴战略规划,确定了以产 业兴旺为主要发展方向,以村集体经济 组织发展壮大为重点,兼顾脱贫攻坚成 果巩固和乡村振兴产业发展目标,充分 发挥自身服务"三农"优势,第一时间向 市政府汇报了乡村振兴对接方案和实 施路径,得到市领导的积极肯定。并助 力市政府与中国农业银行山西分行达 成了战略合作意向,双方于2019年4月 签订了《乡村振兴战略合作协议》。

> 战略合作协议签订一年多的时间, 市委组织部就壮大农村集体经济积极 指导,牵头抓总,合力推动;市农经局加 大农村集体产权制度改革推进力度,根 据市政府乡村振兴战略规划,联合中国 农业银行吕梁分行搭建了20亿元农业 产业化融资平台、5亿元涉农贷款政府 增信平台和涉农资金大数据监管平 台。在广泛调研并征求意见的基础上, 出台了《吕梁市"乡村振兴贷"风险补偿 基金实施方案》、《吕梁市"乡村振兴贷" 风险补偿基金管理办法》和《农村三资 监管平台合作协议》,政府的重视、政策 的落实、工作的推动,使得我市基本完 成了乡村振兴阶段制度框架和政策体 系的设计。

> 全市农村集体产权制度改革以来, 市政府、市农业农村局、市农经局、中国 农业银行吕梁分行多次研究协商金融 助力壮大集体经济。中国农业银行吕

各类涉农经营主体引进各类惠农、助农 资金累计超过10亿元,帮助一大批农 业龙头企业、家庭农场、种养殖专业合 作社、涉农小微企业源源不断获得资金 支持,有力助推了肉牛、蘑菇种植、小杂 粮、生猪、肉鸡、红枣等产业的转型升 级。覆盖了全市13县市区的6家农业 龙头企业和2510户各类农民合作社、 家庭农场、养殖大户及致富能人,惠及 人口1.5万人,惠及建档立卡贫困人口 2696人。

村集体经济组织属于新型农村经营 主体,其基本特征、法人属性、功能作用、 内部运行机制等重大问题仍然缺乏国家 层面的制度保障。为此,有关单位组织 了联动小组,专题研究各项支农、惠农优 惠政策在村集体经济组织的落地实施, 多次深入府底村、侯家沟、大后沟等村调 查研究,突破了很多现有信贷政策和评 价体系,建立了执行利率优惠、办贷流程 简化的投放模式,助力深度贫困村实现 了由"输血"为"造血"的重大转变,实现 了巩固脱贫攻坚和助力乡村振兴相结 合,使广大村民共享了改革成果。

截至目前,经市政府"乡村振兴贷" 领导小组研究同意,第五批"乡村振兴 贷"入库名单已经发布,各类承贷经营主 体正在积极与中国农业银行吕梁分行开 展对接工作,已经达成投放意向的产业 项目有汾阳湖羊产业贷款2200万元、兴 县湖羊产业贷款1500万元、柳林村集体 及农民合作社肉牛养殖贷款250万元、 临县村集体经济组织肉鸭养殖贷款800 万元,这些贷款也将在近期实现投放。

乡村振兴是一项系统工程,需要政 府部门创新引领、主动出击、果敢推动, 更需要金融部门全力支持、主动配合、 积极推进。我市推出的"乡村振兴贷", 必将在壮大农村集体经济、增加农民收 入、续航乡村振兴中发挥重要作用。

# 怎样使小尾寒羊多产羔

### 饲喂好公母羊

公母羊繁殖的适宜体况应该是具有 中上等膘情,因此,一般在配种前1.5-2 个月的时候,要加强饲养管理,多饲喂蛋 白质、维生素、矿物质丰富的饲料,特别 是优质的青饲料,青饲料能够有效促进 母羊发情和增加排卵,也能增强公羊精 子的活力。瘦羊发情迟、排卵少,但是过 肥也会影响其排卵,甚至导致不孕。

### 选择最适宜的繁殖年龄

母羊3-5岁是繁殖率最强的时期,产

双羔、多羔的就会比较多。在7-8岁时繁 殖率会逐渐衰退,10-15岁时就会停止发 情,所以要抓住3-5岁时期的配种繁殖。 注意及时淘汰老弱母羊,多饲养一些壮 年母羊,公羊的繁殖年龄最好是2-6岁。

## 抓住时机适时配种

我国北方地区母羊发情开始于头 一年8月,结束于第二年2月,以9-11 月最盛。这个时候母羊的性欲旺盛,容 易受胎,是配种的最好季节,母羊多在 晚间开始发情,发情后24-36小时排 卵,卵子排出后5-6小时内保持受精能

力,精子进入子宫受精能力可以保持 24-48小时,因此,在发情后12-24小时 配种母羊的受胎率较高。同时根据母 羊的年龄按老配早、少配晚,不老不少 配中间的原则调整配种时间。

为了提高受胎率和产羔数,可在母 羊发情中期和末期两次配种,一个发情 期内分别用2-3头公羊交配,也可显著 地提高受胎率和产羔率。

### 加强孕后管理

加强母羊孕后管理的主要目的是 减少死胎,防止流产,提高羔羊质量,提 高产后成活率,特别是在怀孕早期和产 前一段时间,加强饲养管理尤为重要。

张越

农村集体产权制度改革 考 吕梁